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An:
Oberbirgermeister der Stadt Eisenach
- Herrn Matthias Doht -

NPD-Fraktion Eisenach
Postfach 10 16 39
99817 Eisenach

Eisenach, den 02.08.2010

Anfrage der NPD-Fraktion Eisenach
Situation der Eisenacher Spielplatze — die Zweite

Auf unsere Anfrage vom 06.08.2009 antwortete die Verwaltung, daR samtliche Spielplatze in
Eisenach einmal wdchentlich gereinigt werden wiirden. Beobachtungen von Eltern und dem
Unterzeichner am Spielplatz in der Heinrichstrae ergaben jedoch, daR dieser Rhythmus nicht immer
eingehalten wird. In den Sommermonaten sind tUberdies Miilleimer der Spielplatze oft schon nach
wenigen Tagen Uberfilllt. Eltern klagen zudem noch immer iber Glasscherben und anderem Unrat im
Sand einiger Spielplatze.

Waurden in den zurlickliegenden Sommermonaten alle Spielplatze, wie vorgesehen, einmal
woéchentlich gereinigt?

1. In welchen Abstanden wird der Sand durchgerecht oder gesiebt?

2. Ist es personell méglich, im Bedarfsfalle auch haufiger Kontrollen und Sauberungen an
einzelnen Spielplatzen, als einmal wéchentlich durchzufiihren?

3. Wurde die Satzung zur Abwehr von Gefahren in der Stadt Eisenach bereits, wie von Frau
Lieske mlndlich angeklindigt, um das Alkoholverbot auf Spielplatzen erweitert?

Antwort:

Alle éffentlichen Spielplétze werden im Rahmen des Stadtreinigungsturnus einmal
wéchentlich (jeden Dienstag) gereinigt. Zusétzlich reinigt der mit der Kontrolle der Spielplétze
beauftragte Mitarbeiter im Rahmen der wéchentlichen Spielplatzkontrolle im Bedarfsfall ein
zweites Mal. Weitere Reinigungen erfolgen nach Eingang von begriindeten Hinweisen.

zu 1. - Bei sichtbaren Verunreinigungen wird die Sandflidche abgerecht. Im Bedarfsfall in
unregelméBigen Absténden werden die Sandfldchen, die als Fallschutz dienen, aufgelockert.

Zu 2. - zeitweise ist es personell méglich zusétzliche Kontrollen und Reinigungen an

vereinzelten Spielplédtzen im Stadtgebiet durchzufiihren

zu 3. - mit der 4. Anderungsverordnung der OBV Gefahrenabwehr, wurde das Alkohol-

und Rauchverbot auf den 6&ffentlichen Spielpldtzen ausgesprochen

Fur die Fraktion:

Jonny Albrecht
Tel:  03691/73 5293 Netzseite: Bankverbindung:
Fax: 03691/73 5293 www.npd-wartburgkreis.de NPD- Stadtratsfraktion Eisenach
Funk: 0151 /172 78 279 Wartburgsparkasse Eisenach
e-Post: BLZ: 840 550 50
stadtratsfraktion-eisenach@npd- Kto.-Nr.: 1200 54 52

wartburgkreis.de




